



# 育人为本 德育为先 彰显传统文化教育魅力

## 第十二次“两纲”教育现场会在宝山举办

2005年春，在上海市德育工作会议上，当时的市科教党委（现市教卫工作党委）和市教委联合颁布了两份“具有开创性意义”的文件——《上海市学生民族精神教育指导纲要》和《上海市中小学生生命教育指导纲要》（简称“两纲”）。在上海市教委教研室的指导下，上海市各中小学逐渐厘清了“两纲”教育要求与学科教学之间的关系，不仅将“两纲”教育内容渗透到学科教学中，还开发出一大批“两纲”教育校本课程。近年来，市教委教研室围绕发挥学校整体育人功能、发挥学科育人功能、发挥实践活动育人功能、彰显中华优秀传统文化，开展一系列现场展示活动，让各学校的经验充分交流，使“两纲”教育在两条主线引领下迸发出百花齐放的绚烂。

12月6日，“育人为本 以德为先——建设中学传统文化课程 深度推进‘两纲’教育”现场会在位于宝山区的上海大学附属中学举行，这也是上海市“两纲”教育第十二次展示活动。生动鲜活的课程案例又一次汇聚起来，引领基层学校持续探索。

### ■现场会传播校经验

传统文化有多好玩？齐聚在上大附中的宝山区16所中学，用各自不同的答案回答这一问题。

传统文化可以是温婉如春，如茶文化的沉品茗，书法的回转流长；可以是激烈对抗，如象棋的兵来将挡，武术的招式来往；可以是一人独享，如篆刻的精雕细琢，剪纸的慢工细活；可以是团队合作，如罗店彩灯的流水工序，传统舞龙的上下翻飞……

这么多传统文化项目集中在上大附中校园里，在外人看起来热热闹闹，但前来参会的郊区教师团队却要寻找内在的门道：课程教材是怎么编写的？师资怎么解决？与具体学科如何实现融合？问答之间，传统教育的宝山经验逐渐在大家心中明晰起来。



宝山区的一个法宝是“三力齐下”——围绕“两纲”教育内涵发展。在课程理念中凸显“文化力”，提出“以文化的方式发展有灵魂的教育”这一核心理念，立足中华传统文化，兼容并蓄世界文明，培育学生文化自信自觉，涵养宝山学子生命质量。在课程建设

中彰显“研习力”，在实施路径中体现“共生力”，做到师生“全员”参与，思想认识上“全心”一致，教育内容、学习方式、评价方式等“全面”强化。努力达成师生共学、校际共建、区域共享三个“共识”。

近年来，宝山区研发了区域和联盟课程近20门，中学段校本课程150余门，架构了“区本课程-联盟课程-校本课程”的三层级多种类区域传统文化课程体系，涌现出若干在上海市有知名度的中华优秀传统文化品牌课程，满足了学生多样化的发展需求。师资培养方面，区内开设了各类传统文化教师专业研习班，培训教师500多人次，引进专业指导者70余人，基本满足了课程研发与实施的需求。近期又启动了“戏曲经典进校园”活动，在开阔师生眼界、提高培养层次上又将向前迈进一大步。

在全市范围内，中学传统文化课程建设同样如火如荼。市教委教研室专门组织了课程案例征集活动，精选38篇优秀案例，并汇编成册。崇明中学的李健生老师在现场会上分享了“品鉴古文佳作 汲取传统菁华——《古代散文名篇对读》课程案例”。

找到了“太极拳”这一传统体育项目。“太极拳”不仅老少皆宜，而且在育德、益智、养性、强体等方面与学校教育目标十分契合。为此，学校着力打造太极文化。每年预备年级新生的人学第一课，在学校太极文化馆中进行，让他们了解太极历史，感受太极文化；每周的一节太极拳练习课在“武易”太极馆进行；每天下午半小时的大课间活动，全校学生在布置了太极浮雕群的广场上，伴随着音乐进行太极拳的习练。在这样的环境中，学生不仅能发自内心去练习，还能从太极文化中领悟到学习也是一种修身养性。



借鉴中国传统书院“讲会”制度而建立的上海市吴淞中学观澜书院，便是传统与现代结合的一例。观澜书院的创建着力于传统书院的“现代转身”，如书院教学聚焦项目化，引领学生创造性地去学习，重在解决实际问题；书院运行聚焦信息化，重视现代信息技术与学习方法的应用，“网上观澜书院”平台建设已经进入测试阶段，“观澜书院云录播亭”已经进入试运行；书院学习聚焦社会化，创设了丰富多彩的活动课程与学习空间，所有导师工作室都自编学生喜闻乐见而又富有教育意义的课程；书院培养聚焦国际

化，带领学生立足中国、放眼世界，在多样性的世界文化视域中树立中国文化自信。把传统文化“烹”出青少年喜欢的时代味儿，正是观澜书院独特魅力所在。



传统文化教育仅仅是知识传授？上大附中就曾经历过“月迷津渡”般的困惑。要让学校传统文化教育从平面走向立体，从概念走向生活，从无可寻向走向特征明显，就必须从学校办学目标、学生成长需求、社会发展期待、传统文化传承四个维度来架构与设计学校的课程。上大附中通过师生共同开发课程，整合和盘活了学校的综合资源，构建了新型的师生关系，创建了学生自主发展的模式和教师专业发展的平台；通过向高校资源借力，实现了学校课程开发高端化，使课程的广度和深度都有了较大的突破，也提高了教师跨学科课程的开发能力；通过专题研究驱动，成立了“经典阅读”、“法律与公民”、“会健身心”、“人际交往”等研究团队，开发了“经典阅读”、“体育健心”、“雅乐静心”、“美育润心”等研究课程，积极探索传统文化教育实施的途径和方法。

上海市天馨学校发展民乐项目过程中遇到过师资瓶颈，面对只有3名非民乐专业音乐教师的现状，学校采取了教师自培方式——组织教师了解与欣赏民乐，动员所有有兴趣的教

师报名参加民乐基础知识与技能培训；聘请了民乐专业教师来校指导，安排教师跟随专家学者学习，师生共同同练；组建教师民乐表演团队，用舞台历练进一步激发兴趣促成长；组织教师与专家形成团队加强教研，确保校内教师能够维持日常的教学与训练。“一专多能”的教师队伍，不仅为学生的拓展学习储备了师资，也为打造家门口的好学校打下了基础。

### ■深思考找寻未来路径

文化课程建设有哪些主要特点？要注重哪些方面？建设方向是哪里？这些问题，在此次现场会上也有了解答。



在上海市教委副主任贾炜看来，传统文化课程建设有其自身特点。一是坚持以文化人的基本理念。传统文化教育虽说是从一项项技艺入手，最终是落实到认同，包括情感的认同、理性的支撑、哲学的思考等；二是坚持全过程实践的课程建设。课程整体设计要经过目标建立、资源配置、实施与评价等环节。只有实施全过程设计，它的成效才会逐步实现，才能彰显文化课程的建设内涵；三是坚持以校为主创建特色。学校不在大小，有魂则强。这个魂指的是文化支撑，它转变的是学校的办学方式，体现的是校长办学的思想。这样的思想才能使课程建设目标更加明确，才能使学校真正强起来。

对于“两纲”教育未来如何持续深入，贾炜指出，课程建设要多维，关注知识层、技能层、学生品格形成、学习策略培养等维度的建设；课程建设要有层次，尤其要强调评价的层次；课程建设要有结构化的思考，围绕认知环节、情感熏陶、思辨能力、实践活动、信念培养等五个方面的统一，让中华传统文化体现在学生的健康成长中，增强学生对中华文化的自信。



### 上海市教委教研室：不忘“两纲”初心 集聚经验惠基层

学校德育工作的重要性，采取多方面举措将学科育人落实。

首先是开展学科育人价值研究，厘清学科德育与学科教学的内在联系。市教研室中小学各个学科教研员组织队伍研究学科育人价值，帮助学校厘清学科教学与学科育人的关系，引导教师关注知识、学习过程、情感态度价值观三个维度教学目标的实施，让学生有学习书本知识和接触社会实际的多种学习经历，有兴趣爱好和个性特长的良好发展，切实在教学中将智育与德育融为有机整体，落实德育为先、能力为重、全面发展的育人目标，将学科教学回归育人本原。

“两纲”教育之所以能坚持十二年而不松懈，依然迸发出勃勃生机，与“两纲”制定实施之初的现实针对性和谋划科学性紧密相关。在“两纲”推出前，上海曾组织一批专家做了历时一年的调研，发现当时的中小学生盲目崇拜外来文化，对中国传统文化典籍的学习兴趣淡漠。同时，学生生理成熟期大提前，心理成熟度相对滞后。这些问题如果得不到及时正确的引导，就会成为影响学生健康成长的巨大障碍。文化认同构成学生的国家意识和民族意识，身心健康关系到学生的生命质量与人格健全，“两纲”教育的落脚点逐渐清晰。



推进“两纲”教育，学校课堂是主阵地，课程是具体落实的载体。上海市教委教研室纪明泽副主任介绍，在“两纲”推出之初，教研室就充分认识到新时期

第三是拍摄学科落实“两纲”优秀课例，积淀学科贯彻“两纲”教学资源。市教研室共计拍摄中小学各学科（含特殊教育）落实“两纲”优秀课例二百余节。这些课例配送到基层学校，成为广大教师结合自身教学实际落实“两纲”的学习资源。

从2012年开始，上海市教委基

教处、上海市教委德育处、上海市教研室和有关区教育局，每学期联合召开1次上海市中小学贯彻“两纲”现场会。现场会上有学科贯彻“两纲”的优秀课例展示，有学校结合学科教学或相关教育活动贯彻“两纲”的典型经验交流，有专家点评，有市教委领导贯彻“两纲”的工作部署等内容。六年中，“两纲”现场会的形式随着教改的深入也在与时俱进，迄今经历了围绕学校整体育人功能发挥、围绕学科育人功能发挥、围绕实践活动中育能发挥、彰显中华优秀传统文化等四个阶段。

市教委教研室徐淀芳主任表示，组织两纲现场会，搭建了学校德育经验交流与推进的平台，强化了学校整体育人的观念，树立了学科育人为主的理念，传播了各级教育部门的鲜活经验，提供了可借鉴可参考的范例，对于推进“两纲”教育落地起到了重要作用。可以说，“两纲”现场会已经成为市教研室推进德育研究的品牌活动，后续将围绕传统文化课程建设与社会主义核心价值观教育等要求，深入挖掘并充分展示各学段、各学科领域的实践经验。



### 历次“推进‘两纲’教育现场会”回眸

纲”现场会。2014年于上海市嘉定第二中学召开科学、技术学习领域贯彻“两纲”现场会。

2015年于上海市建青实验学校召开语言文学、数学学习领域贯彻“两纲”现场会。

2016年于杨浦区平凉路第三小学召开小学学段贯彻“两纲”现场会。

2017年于金山区金山小学召开“彰显中华优秀传统文化、深度推进‘两纲’教育”现场会。

2018年于青浦区崧泽学校召开乡土课程贯彻“两纲”现场会。

2019年于上海市南洋中学召开利用场馆资源贯彻“两纲”现场会。

2020年于上海市崇明中学召开

这些现场会紧扣社会资源选择与应用，传播整合各类资源、强化实践互动、优化课程体系、建立保障机制等方面的经验，体现出探索的广度。

○紧扣“彰显中华优秀传统文化”，组织两次现场会。

2017年于金山区金山小学召开“彰显中华优秀传统文化、深度推进‘两纲’教育”现场会。

2018年于上海大学附属中学召开“建设中学传统文化课程，深度推进‘两纲’教育”现场会。

这些现场会围绕文化育人目标建立、课程建设、资源利用、实施方式等要素，展现区域、学科、联盟、学校等推进中华传统文化教育的经验，丰富“两纲”内涵，凸显时代气息。



在上海市教委副主任贾炜看来，传统文化课程建设有其自身特点。一是坚持以文化人的基本理念。传统文化教育虽说是从一项项技艺入手，最终是落实到认同，包括情感的认同、理性的支撑、哲学的思考等；二是坚持全过程实践的课程建设。课程整体设计要经过目标建立、资源配置、实施与评价等环节。只有实施全过程设计，它的成效才会逐步实现，才能彰显文化课程的建设内涵；三是坚持以校为主创建特色。学校不在大小，有魂则强。这个魂指的是文化支撑，它转变的是学校的办学方式，体现的是校长办学的思想。这样的思想才能使课程建设目标更加明确，才能使学校真正强起来。

2013年于上海市曹杨第二中学召开社会科学学习领域贯彻“两纲”现场会。

2014年于闵行区莘庄学校召开艺术、体育与健身学习领域贯彻“两纲”现场会。

2015年于上海市崇明中学召开

2016年于上海市南洋中学召开

2017年于闵行区七宝中学召开

2018年于上海市嘉定第二中学召开

2019年于上海市建青实验学校召开

2020年于上海市崇明中学召开

2021年于上海市嘉定第二中学召开

2022年于上海市建青实验学校召开

2023年于上海市崇明中学召开

2024年于上海市嘉定第二中学召开

2025年于上海市建青实验学校召开

2026年于上海市崇明中学召开

2027年于上海市嘉定第二中学召开

2028年于上海市建青实验学校召开

2029年于上海市崇明中学召开

2030年于上海市嘉定第二中学召开

2031年于上海市建青实验学校召开

2032年于上海市崇明中学召开

2033年于上海市嘉定第二中学召开

2034年于上海市建青实验学校召开

2035年于上海市崇明中学召开

2036年于上海市嘉定第二中学召开

2037年于上海市建青实验学校召开

2038年于上海市崇明中学召开

2039年于上海市嘉定第二中学召开

2040年于上海市建青实验学校召开

2041年于上海市崇明中学召开

2042年于上海市嘉定第二中学召开

2043年于上海市建青实验学校召开

2044年于上海市崇明中学召开

2045年于上海市嘉定第二中学召开

2046年于上海市建青实验学校召开

2047年于上海市崇明中学召开

2048年于上海市嘉定第二中学召开

2049年于上海市建青实验学校召开

2050年于上海市崇明中学召开

2051年于上海市嘉定第二中学召开

2052年于上海市建青实验学校召开

2053年于上海市崇明中学召开

2054年于上海市嘉定第二中学召开

2055年于上海市建青实验学校召开

2056年于上海市崇明中学召开

2057年于上海市嘉定第二中学召开

2058年于上海市建青实验学校召开

2059年于上海市崇明中学召开

2060年于上海市嘉定第二中学召开

2061年于上海市建青实验学校召开

2062年于上海市崇明中学召开

2063年于上海市嘉定第二中学召开

2064年于上海市建青实验学校召开

2065年于上海市崇明中学召开

2066年于上海市嘉定第二中学召开

2067年于上海市建青实验学校召开